ПЕРЕДМОВА

[bookmark: _GoBack]Поганий учитель – підносить істину,
Хороший – навчає шукати її.
А. Дистерверг
Для сучасної освіти характерні процеси активізації науково-педагогічної ініціативи й творчості на засадах гуманізації, інтеграції, діяльнісного підходу та гармонійного поєднання загальнолюдських духовних цінностей із національним характером освіти. Результатами такої творчості стають нові концепції та моделі освіти, методи, технології навчання і виховання, навчальні програми, підручники та посібники.
Розв’язання актуальної проблеми практичного втілення цих результатів педагогічної творчості у зміст і методи навчання та виховання нинішнього покоління є науково-педагогічний проект «Росток». 
Основною метою курсу є комплексний розвиток особистості учня на засадах створення цікавої, змістовної та значимої з позицій загальних уявлень про навколишній світ системи математичних понять,  навчання молодших школярів побудови, дослідження і застосування математичних моделей навколишнього світу, формування в них спеціальних умінь і навичок, необхідних у повсякденному житті та важливих для оволодіння систематичними крусами алгебри та геометрії.
Уся система завдань науково-педагогічного проекту «Росток» побудована таким чином, щоб кожну дитину включити в самостійну навчальну пізнавальну діяльність. Одним із завдань навчання математики є формування в учнів здатності розпізнавати практичні проблеми, які можна розв’язувати із застосуванням математичних методів. 
У свій час В. Левін визначив алгоритм пошуку істини кожною особистістю: «Я повинен пізнати світ і себе, я потребую життєвих експериментів. Я хочу приміряти до себе й ту роль, і цю, щоб зазнати неймовірного, хочу перевірити відоме. Мені потрібні труднощі й помилки.»
Головне завдання вчителя початкових класів – підпорядкувати бажанню дитини навчальний процес, знайти модель такого навчання, яка розрахована на вдосконалення розумових процесів з урахуванням можливостей кожної дитини. Саме цьому сприяє діяльнісний підхід в організації навчально - виховного процесу та система завдань з математики за науково-педагогічним проектом «Росток». 
Завдання з математики розроблені таким чином, щоб на рівні з розвитком обчислювальних навичок, креслення й письма в учнів ефективно відбувався розвиток розумових операцій:
· уміння аналізувати;
· порівнювати:
· узагальнювати;
· класифікувати;
· міркувати за аналогією.
Діти захоплюються роботою, в якій пізнають нове, поповнюють запас своїх знань. Долачи труднощі навчання, крок за кроком, учні вчаться «відкривати» нові знання, знаходити вихід із різноманітних ситуацій, складати алгоритми дій. 
Щоб зробити процес навчання цікавим, доступним для кожної дитини, виникла ідея створення «Математичної скарбнички».
Допоміжні матеріали підібрані відповідно до базового начального плану та Державного стандарту початкової загальної освіти.
Матеріали «Математичної скарбнички» розраховані на учнів 3-4 класів, які навчаються за науково-педагогічним проектом «Росток» та охоплюють наступні теми:
· Множини. Операції над множинами.
· Арифметичні дії з багатозначними числами.
· Прості та складені рівняння. Нерівності.
· Геометричні фігури та величини.
· Задачі на рух.
· Долі та дроби.
· Координати на площині. Графіки та діаграми.
· Формули.
Матеріали «Математичної скарбнички» зорієнтують учнів на формування здібностей до самоорганізації, самонавчання, саморозвитку та включення їх в активну пізнавальну діяльність. 
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Множества.  Операции над множествами
Аместите здесь ваш текст
Вместите здесь ваш текст
Аместите здесь ваш текст
6
2
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	∩Вместите здесь ваш текст


Аместите здесь ваш текст

В
Аместите здесь ваш текст
Аместите здесь ваш текст
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А = { 2; 4; 6; 8 }	[image: ]	[image: ]	

     - принадлежит
     - является
   - пересечение 
   - объединение

Диаграмма  Венна – это замкнутая линия, внутри которой расположены элементы данного множества, а снаружи – элементы, не принадлежащие множеству.
Общая часть множеств называется пересечением.


	Пересечением  множеств называется общая часть множеств.
А = {¤,▲,d,5}
B = {d,5,z,4}
A∩B = {d,5}

	Объединение непересекающихся множеств называют сложением  множеств.

Нахождение части множества называют вычитанием

	А∩В = В∩А
(А∩В) ∩С = А∩(В∩С)
Пересечение множеств не зависит от порядка множеств и от порядка действий


	Объединением множеств называют множество всех элементов,
принадлежащих данным множествам.
А = {d,3,7}                    B = {7,d,▲,¤}
A U B = {d,3,7,▲,¤}


Сложение и вычитание многозначных чисел
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	          а   +  b  =  c
      слагаемое         слагаемое        сумма

   а  –  с   =  х
уменьшаемое,   вычитаемое,   разность





	              a  ×  b  =  c
     множитель     множитель     произведение
     a  :  b  =  c
     делимое           делитель      частное


	

действия
	результат
	знак

	сложение
	сумма
	+

	вычитание
	разность
	-

	умножение
	произведение
	×

	деление
	частное
	:



Увеличить               на                  « +»       
Уменьшить              на                  « - »
Увеличить                в                    «×»        
Уменьшить              в                      «:»      

Во сколько раз  >, <                      «:»
На сколько     >, <                       « -»

a – (b + c) = (a - b) - c = (a - c) - b
(a + b) – c = (a - c) +b = a + (b - c)
а × 1 = а         а × 0 = 0
   а : 1 = а          а : а = 1

· Чтобы найти ПРОИЗВЕДЕНИЕ круглых чисел, надо выполнить умножение, не глядя на нули, а затем приписать столько нулей, сколько в обоих множителях вместе.
· При ДЕЛЕНИИ круглых чисел (без остатка) можно сначала отбросить поровну нули в делимом и делителе, а потом продолжать деление.
· При умножении числа на 10, 100, 1000 и т.д. надо приписать к этому числу 1 ноль, 2 нуля, 3 нуля и т.д.
· При делении числа на 10, 100, 1000 и т.д. надо отбросить справа 1 ноль, 2 нуля, 3 нуля и т.д. 

	классы
	миллиарды
	миллионы
	тысячи
	единицы

	разряды
	сот.
	дес.
	ед.
	сот.
	дес.
	ед.
	сот.
	дес.
	ед.
	сот.
	дес.
	ед.

	Разрядные единицы
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	1
	0
	0

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	0
	0
	0

	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	0
	0
	0
	0

	
	
	
	
	
	
	
	1
	0
	0
	0
	0
	0

	
	
	
	
	
	
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	
	
	
	
	
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	
	
	
	
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	
	
	
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	
	
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


	Название класса
	Число
нулей
	Запись числа

	Тысяча
	3
	1000
	

	Миллион
	6
	1 000 000
	103

	Миллиард
(биллион)
	9
	1 000 000 000
	106

	Триллион
	12
	1 000 000 000 000
	109

	Квадриллион
	15
	1 000 000 000 000 000
	1012

	Квинтиллион
	18
	1 000 000 000 000 000 000
	1018



	1
	5
	10
	50
	100
	500
	1000

	I
	V
	X
	L
	C
	D
	M


[image: ][image: ]Примеры:
	Чтобы умножить любое число на многозначное, надо это число умножить последовательно на единицы, десятки и сотни и т.д., а затем полученные произведения сложить.
В записи суммы число десятков сдвигается на 1 разряд влево, а число сотен — на 2 разряда влево.
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Если получилось с откладываний и осталось r  единиц (г  <  b),  то 
а = b • с + r.

 Это равенство называют формулой деления с остатком. В нём показана взаимосвязь между  делимым,  делителем,  частным и  остатком:

[image: ]

Итак, при делении с остатком делимое равно произведению делителя и частного плюс остаток (остаток меньше делителя).
[image: ]Уравнения и неравенства
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	≤       а
· Переменной  называют  букву,  вместо  которой  подставляют  элементы  какого-нибудь  множества

· Высказывания,  в  записях  которых  используется  знак = ,  называются  равенствами.

· Если  в  записи  высказываний  используются  знаки<  или > , то их  называют  неравенствами.

· Уравнением  называют  равенство, содержащее  переменную,  значение  которой  надо  найти.


· Значение  переменной,  при  котором  из  уравнения  получается  верное  равенство, называют  корнем  уравнения.

· Решить  уравнение – значит  найти  все  его  корни (или  убедиться,  что  их  нет).
	1
	х + 28 = 53
х = 53 – 28
х = 25
	Неизвестно  слагаемое. Чтобы  найти  неизвестное  слагаемое, надо из суммы  вычесть известное  слагаемое.


 
	2
	у – 34 = 26
у = 26+ 34
у = 60
	Неизвестно  уменьшаемое. Чтобы  найти  неизвестное  уменьшаемое, надо к разности прибавить вычитаемое.



	3
	35 – z = 19
z = 35 – 19
z = 16 
	Неизвестно  вычитаемое. Чтобы  найти неизвестное  вычитаемое, надо из уменьшаемого вычесть разность.



	4
	7 × a = 56
a = 56   7
a = 8
	Неизвестен  множитель. Чтобы  найти неизвестный множитель, надо произведение разделить на известный множитель.



	5
	b : 23 = 4
b = 23  × 4
b = 92
	Неизвестно делимое. Чтобы  найти неизвестное делимое, надо делитель умножить на частное.



	6
	90 : c = 5
c = 90 : 5
c = 18
	Неизвестен делитель. Чтобы  найти неизвестный делитель, надо делимое разделить на частное.
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	Алгоритм решения составных уравнений


Найти последнее действие


Выделить неизвестный компонент


Применить правило



Упростить правую часть

          
         
           нетКорень уравнения найден?



	                           да    
Сделать, если нужно, проверку


	
                                                                                   



    Уравнение (х + 3):8 = 5   можно решить так:
    1.	Слева записано частное (последнее действие—деление). 
Неизвестно делимое X+3. Чтобы найти неизвестное  делимое,  надо    делитель умножить  на  частное.
X +3 = 8×5

2.	Упрощаем правую часть уравнения.                                                               
X +3 = 40

3.	Неизвестно слагаемое. Чтобы найти неизвестное слагаемое, надо из суммы вычесть  известное  слагаемое.
X =40-3
х =37                                                                        


Единицы длины, массы.
[image: ][image: ][image: ]Меры времени.









Век равен 100 годам.
Год равен  12  месяцам.
Месяц содержит в себе 30 и 31 сутки
(в феврале  28  или  29  суток).
В сутках 24 часа. В часе 60 минут.
В  простом году 365 суток, 
а в високосном –366  суток.
[image: меры времени.png]
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	                             Квадрат – это                                                                       
                        прямоугольник,  у которого                                                                                                                       
                        все стороны   равны.                                                                            
        а
  
    Р = а×4             а=Р:4            S = a×a



	
	                                  Прямоугольник - это
                     b     4-хугольник   у которого                                                        
       а               противоположные стороны 
                       равны и все углы прямые

    Р = (а+b)×2                          S = a×b
    a+b = P:2                              b = S:a   
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[image: ]Формула произведения
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[image: ]Скоростью называют расстояние, пройденное в единицу времени.
Скорость можно измерить и сравнить, значит, скорость является величиной. В качестве единиц измерения скорости обычно используют такие единицы, как метр в секунду (м/с), метр в минуту                  (м/мин), километр в час (км/ч) и т. д.



S = v × t
	Пусть V — скорость движения, 
t — время движения и s — пройденное расстояние. Равенство s = V • t, устанавливающее зависимость между этими величинами, называется формулой пути. Формула пути означает, что расстояние равно скорости, умноженной на время:
s = V • t
Из  формулы пути  по  правилу  нахождения  неизвестного множителя  следует, что               
v = s : t,      t = s : v
- скорость равна расстоянию, деленному на время.
- время движения равно расстоянию, деленному на скорость.



	Производительность — это работа, выполненная за единицу времени. Если обозначить всю выполненную работу буквой А, производительность — буквой v, а время работы — буквой t, то можно записать равенство:
А = v• t
Это равенство называется формулой работы. Оно означает, что работа равна производительности, умноженной на время работы.
Из формулы работы по правилу нахождения неизвестного множителя легко найти величины v и t:
v=А : t 	           t = А : v
Производительность равна работе, делённой на время работы.
Время равно работе, делённой на производительность.



Пусть С — стоимость товара, а — его цена (то есть стоимость единицы товара — 1 штуки, 1 метра, 1 килограмма, 1 литра и т. д.), а n — количество товара в выбранных единицах. Тогда:
С = а • n
Полученное равенство называется формулой стоимости. Оно означает, что стоимость равна цене, умноженной на количество товара.
Из формулы стоимости по правилу нахождения неизвестного множителя легко выразить величины а и n:
а = С :n	n = С :а
· Цена равна стоимости, делённой на количество товара.
· Количество товара равно стоимости, делённой на цену.


	             Формула          а = b • c  
даёт обобщённую запись взаимосвязи таких величин, как «расстояние — скорость — время»
 (s = v • t), «стоимость — цена — количество товара» (С = а • n), «работа — производительность — время» (А = v • t) и т. д. Она называется формулой произведения.
Величины-множители b и c в этой формуле выражаются по общему правилу нахождения неизвестного множителя:
b = а :с 	с = а :b
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JleficTBUe—/leJIeHHe).
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